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NGHỊ QUYẾT

Về triển khai ứng dụng công nghệ của cách mạng công nghiệp lần thứ 4 
trong lĩnh vực Tài chính - Ngân sách

Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 với xu hướng phát triển dựa trên nền tảng tích hợp của hệ thống kết nối số hóa - vật lý - sinh học và sự đột phá của Internet vạn vật, trí tuệ nhân tạo đang tác động đến toàn thế giới. Cuộc cách mạng này được dự báo sẽ xóa nhòa khoảng cách giữa thế giới thực với thế giới ảo. Đặc biệt, mức độ ảnh hưởng, lan tỏa của cuộc cách mạng này sẽ nhanh hơn những gì đã xảy ra từ trước đến nay và làm thay đổi toàn bộ hệ thống sản xuất, quản lý, quản trị trên toàn thế giới.

Thực hiện Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 04/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường năng lực tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, Ban Cán sự Đảng Bộ Tài chính yêu cầu các cấp ủy, tổ chức đảng, các tổ chức, đơn vị trong ngành Tài chính tập trung thực hiện quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu như sau:
I. BỐI CẢNH TÌNH HÌNH
Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 đang diễn ra trên thế giới và trong khu vực đặt ra nhiều cơ hội và thách thức đối với các quốc gia, trong đó có Việt Nam. Lĩnh vực tài chính được đánh giá sẽ chịu ảnh hưởng mạnh với một số cơ hội, thách thức như: Công nghệ mới và việc gia tăng của các hệ thống kinh doanh số sẽ tạo thêm nhiều đối tượng quản lý mới, đặt ra nhiều yêu cầu mới cho chính sách tài chính và công tác quản lý; Dữ liệu về hoạt động tài chính hàng ngày có thể được sử dụng để nâng cao chất lượng quản lý kinh tế vĩ mô, cho phép theo dõi và thay đổi kế hoạch tài chính theo thời gian thực; Nhiều công nghệ mới trong thời kỳ cách mạng công nghiệp lần thứ 4 được ứng dụng trong công tác quản lý của ngành Tài chính để nâng cao chất lượng dịch vụ, mang lại giá trị gia tăng, tiết giảm chi phí, hỗ trợ các hoạt động công và hỗ trợ ra quyết định, thay đổi cách thức điều hành chính sách tài chính – ngân sách; Nhận thức và trình độ nguồn nhân lực của ngành Tài chính cũng là một trong những thách thức lớn trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
Trong giai đoạn vừa qua, theo chỉ đạo của Đảng và Chính phủ, Bộ Tài chính đã tích cực tổ chức triển khai thực hiện nhiều nội dung theo các chủ trương, chính sách về ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) như: Quyết định số 1755/QĐ-TTg ngày 22/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án “Đưa Việt Nam sớm trở thành nước mạnh về CNTT”; Nghị quyết số 36-NQ/TW ngày 1/7/2014 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng, phát triển CNTT đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững và hội nhập quốc tế; Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử; Quyết định số 1819/QĐ-TTg ngày 26/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016-2020,... Theo đó, Bộ Tài chính đã thực hiện nhiều giải pháp tổ chức triển khai ứng dụng CNTT toàn ngành Tài chính, nhằm tiếp cận một cách nhanh nhất với cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 như: áp dụng công nghệ ảo hóa máy chủ nhằm tối ưu hóa hiệu quả đầu tư phần cứng; triển khai công nghệ phân tích dữ liệu lớn; bước đầu ứng dụng công nghệ mạng xã hội, công nghệ di động trong việc cung cấp các dịch vụ công trực tuyến, hệ thống thuế điện tử, hải quan điện tử, hệ thống quản lý hải quan tự động tại cảng biển, hệ thống một cửa quốc gia hải quan ASEAN. Các giải pháp nêu trên không chỉ mang lại lợi ích hỗ trợ công tác quản lý tài chính của ngành mà còn mang lại hiệu quả rõ rệt cho toàn xã hội, giúp ngành Tài chính thiết lập được những nền tảng căn bản để sẵn sàng và chủ động trong việc triển khai ứng dụng công nghệ của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
Hiện nay, các Chính phủ trên toàn cầu nhận ra tầm quan trọng của một Chính phủ số, là bước phát triển cao hơn tiếp theo sau Chính phủ điện tử
. Như vậy, Chính phủ số đầu tư vào các công nghệ mới thời kỳ cách mạng công nghiệp lần thứ 4 (như Internet kết nối vạn vật – Internet of Things, chuỗi khối – Blockchain, thiết bị di động - Mobility, điện toán đám mây- Cloud, dữ liệu lớn – Bigdata với mô hình phân tích dữ liệu – Data analystics và trí tuệ nhân tạo – Artificial intelligence) để hợp lý hóa hoặc loại bỏ các quy trình, từ đó cho phép chính phủ có khả năng đổi mới công tác quản lý và dịch vụ công, mang lại tính hiệu quả, hiệu lực cao hơn cho Chính phủ trong thời đại kỹ thuật số. Quá trình chuyển đổi từ Chính phủ điện tử hiện nay sang Chính phủ số gọi là Chuyển đổi số trong Chính phủ.
Chính phủ Việt Nam nói chung và ngành Tài chính nói riêng bước đầu đang tiếp cận với giai đoạn phát triển đầu tiên của Chính phủ số, đó là giai đoạn xây dựng Chính phủ điện tử và Tài chính điện tử. Để tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, các cơ quan Chính phủ đang khẩn trương nghiên cứu và tiến hành thực hiện quá trình chuyển đổi số để tiến tới Chính phủ số. Bộ Tài chính với vai trò là đơn vị nhiều năm dẫn đầu về ứng dụng CNTT trong khối các cơ quan Chính phủ cần là một trong các đơn vị tiên phong tiến hành xây dựng Tài chính số, cần xác định các mục tiêu và lộ trình chuyển đổi số phù hợp (ứng dụng các công nghệ của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 vào công tác quản lý điều hành tạo ra Tài chính số). 

Để tiếp tục phát huy các kết quả đã đạt được, nắm bắt cơ hội của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 mang lại hiệu quả, hiệu lực cao trong hoạt động quản lý của ngành Tài chính, các đơn vị trong ngành Tài chính cần tiếp tục đổi mới cơ chế chính sách quản lý tài chính, đi đôi với việc nghiên cứu, ứng dụng các công nghệ mới, đẩy nhanh quá trình chuyển đổi số trong ngành Tài chính theo định hướng chuyển đổi số của Chính phủ, từ đó ngành Tài chính nhanh chóng tiếp cận và nắm vai trò chủ động, kiến tạo, đi đầu trong nền kinh tế số của Việt Nam.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát
Bộ Tài chính chủ động áp dụng các thành quả công nghệ của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, xây dựng nền tảng quản trị thông minh, cung cấp các dịch vụ tài chính thông minh, tham gia tích cực vào sự phát triển của nền kinh tế số. Đến năm 2025, hoàn thành xây dựng Tài chính điện tử và cơ bản thiết lập nền tảng Tài chính số hiện đại, bền vững, công khai, minh bạch dựa trên dữ liệu lớn, dữ liệu tài chính mở và hệ sinh thái Tài chính số. Ngành Tài chính đóng vai trò kiến tạo, kết nối, chia sẻ dữ liệu và các nền tảng số hóa, đáp ứng toàn diện nhu cầu giao dịch tài chính công, nhu cầu khai thác sử dụng thông tin số của Chính phủ, người dân, doanh nghiệp và các tổ chức. 
2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025
a) Hoàn thành xây dựng chiến lược Tài chính toàn diện trong đó nhấn mạnh vai trò ứng dụng CNTT và chiến lược của từng lĩnh vực trong ngành phù hợp định hướng phát triển kinh tế số; xây dựng các cơ chế chính sách về thuế, tài chính đảm bảo tính đồng bộ, công khai, minh bạch, ổn định và phù hợp với yêu cầu thực tiễn nhằm khuyến khích doanh nghiệp đầu tư cho các hoạt động đổi mới công nghệ, nghiên cứu phát triển, đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực CNTT và các công nghệ tiên tiến khác, đồng thời tạo ra nhiều nguồn thu mới từ nền kinh tế số. 
b) Hoàn thành các mục tiêu về Chính phủ điện tử, đẩy mạnh cải cách hành chính, đơn giản hóa thủ tục hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan để tiếp tục cải thiện môi trường cạnh tranh thúc đẩy sự phát triển của doanh nghiệp, tạo điều kiện doanh nghiệp nhanh chóng hấp thụ và phát triển công nghệ sản xuất mới. Từng bước ứng dụng công nghệ mới thời kỳ cách mạng công nghiệp lần thứ 4 nêu trên vào các lĩnh vực của ngành Tài chính theo hướng lấy người dùng làm trung tâm. Hình thành hệ sinh thái Tài chính số trên cơ sở dữ liệu mở ngành Tài chính, tạo điều kiện cho người dân, doanh nghiệp, các cơ quan, tổ chức dễ dàng, bình đẳng trong việc tiếp cận thông tin của ngành Tài chính.
c) Hoàn thiện môi trường làm việc điện tử trong ngành theo hướng tích hợp và chia sẻ dữ liệu, tinh giản và tự động hóa các quy trình hoạt động nội bộ, cung cấp khả năng tra cứu thông tin và xử lý nghiệp vụ trên thiết bị di động, hướng tới văn phòng không giấy tờ.
d) Hoàn thành đám mây
 ngành Tài chính ở mức hạ tầng; quy hoạch và chuyển đổi từng bước các ứng dụng sang môi trường đám mây; thiết lập hệ thống quản trị an toàn thông tin toàn diện, thống nhất, phù hợp với các giai đoạn chuyển đổi số ngành Tài chính, tuân thủ các quy định của Việt Nam và tiêu chuẩn quốc tế về an toàn thông tin.

đ) Phổ cập, nâng cao nhận thức, kiến thức về cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 cho lãnh đạo, cán bộ các cấp của ngành Tài chính để có cách tiếp cận, giải pháp phù hợp, hiệu quả. 
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Xây dựng chiến lược và hoàn thiện cơ chế, chính sách chuyển đổi số
a) Xây dựng Chiến lược Tài chính đến năm 2030 và chiến lược của từng lĩnh vực thuế, hải quan, kho bạc, nợ công, tài sản công, chứng khoán, dự trữ quốc gia, giá, bảo hiểm, kế toán – kiểm toán,... phù hợp định hướng phát triển kinh tế số. Trên cơ sở Chiến lược Tài chính đến năm 2030, xây dựng Chiến lược chuyển đổi số ngành Tài chính đến năm 2025, tầm nhìn 2030.
b) Hoàn thiện chính sách tạo hành lang pháp lý triển khai Tài chính số:

- Các cơ chế, chính sách, pháp luật về thuế, tài chính nhằm khuyến khích doanh nghiệp đầu tư cho các hoạt động đổi mới công nghệ, nghiên cứu phát triển và đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực CNTT và các công nghệ tiên tiến khác. 
- Quy định, hướng dẫn về thu thập, chia sẻ thông tin, dữ liệu ngành Tài chính tạo lập nền tảng dữ liệu mở, đảm bảo khả năng tiếp cận cho các cơ quan tổ chức, người dân, doanh nghiệp; kết nối, tích hợp, trao đổi thông tin dữ liệu giữa Bộ Tài chính và các bộ, ngành, địa phương; số hóa các giao dịch nội bộ; các quy chuẩn, tiêu chuẩn về dịch vụ nền tảng CNTT và hạ tầng kỹ thuật trong ngành Tài chính; an toàn thông tin trong môi trường ứng dụng Tài chính số. 
c) Xây dựng Kiến trúc Chính phủ điện tử ngành Tài chính, Kiến trúc Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài chính hướng tới Kiến trúc Tài chính số.
d) Rà soát kế hoạch 5 năm ứng dụng CNTT giai đoạn 2016-2020 và xây dựng kế hoạch 5 năm ứng dụng CNTT giai đoạn 2021-2025 của ngành Tài chính và các đơn vị trong ngành phù hợp với Chiến lược Tài chính đến năm 2030 và Chiến lược chuyển đổi số ngành Tài chính đến năm 2025, tầm nhìn 2030.
2. Tiếp tục xây dựng, phát triển tài chính điện tử, hình thành hệ sinh thái tài chính số
Ứng dụng mạnh mẽ hơn công nghệ mới vào các lĩnh vực hoạt động quản lý, chỉ đạo điều hành của ngành thông qua việc hình thành các hợp tác chiến lược, các đề án, dự án đầu tư; chú trọng đề xuất về dữ liệu lớn, trí tuệ nhân tạo, chuỗi khối, internet kết nối vạn vật. Trước mắt tập trung vào các nội dung chủ yếu sau:   
a)  Triển khai Kiến trúc Chính phủ điện tử và hoàn thành xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về Tài chính trên cơ sở tích hợp, liên thông và chia sẻ thông tin trong ngành Tài chính.
b)  Rà soát, đánh giá việc liên thông các hệ thống thông tin nghiệp vụ quản lý chuyên ngành và quản lý nội bộ ngành Tài chính, từ đó thực hiện nâng cấp, triển khai mới các hệ thống thông tin kết nối, liên thông.
c)  Triển khai hệ thống báo cáo tích hợp ngành Tài chính, hỗ trợ ra quyết định cho lãnh đạo dựa trên dữ liệu lớn và dữ liệu tích hợp ngành Tài chính.

d)  Khai thác, sử dụng các dịch vụ tài chính công mới được xây dựng bởi bên thứ 3 trên dữ liệu tài chính mở của ngành Tài chính.

đ)  Ứng dụng công nghệ mới của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 trong các lĩnh vực:
(1) Đối với lĩnh vực hải quan: 
- Cung cấp chương trình chăm sóc khách hàng, trả lời tự động về thủ tục, quy trình nghiệp vụ hải quan hỗ trợ người nộp thuế, doanh nghiệp và người dân trên nền tảng trí tuệ nhân tạo;
- Triển khai Hệ thống Hải quan một cửa quốc gia và quốc tế sử dụng các tiêu chuẩn công nghệ mới chuỗi khối kết nối tất cả các cơ quan quản lý và các bên đối tác, quản lý giấy phép, giấy chứng nhận phục vụ thông quan;
- Tạo lập cơ sở dữ liệu từ những thiết bị chuyển đổi số trên các thiết bị điện tử thông minh từ thu thập - quản lý phân tích - cung cấp thông tin trên nền tảng công nghệ dữ liệu lớn; 
- Phân tích xử lý dữ liệu lớn đáp ứng công tác quản lý rủi ro phục vụ quá trình thanh tra, kiểm tra, điều tra phòng chống buôn lậu;
- Áp dụng công nghệ Internet kết nối vạn vật trong hoạt động quản lý, giám sát hải quan.
(2) Đối với lĩnh vực thuế:
- Triển khai hệ thống hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế trên nền tảng công nghệ tiên tiến, hiện đại; 
- Triển khai giải pháp trí tuệ nhân tạo và chuỗi khối hỗ trợ, trả lời tự động về thủ tục hành chính thuế, quy trình nghiệp vụ cũng như hỗ trợ về ứng dụng, hệ thống cho người nộp thuế và cán bộ thuế; 
- Triển khai cơ sở dữ liệu tập trung toàn ngành thuế, tiến tới phân tích, xử lý dữ liệu lớn phục vụ công tác dự báo số thu, quản lý rủi ro về thuế, chống chuyển giá, thanh tra, kiểm tra về thuế; 
- Thu thập thông tin từ mạng xã hội và các nguồn tin khác, từ đó áp dụng công nghệ phân tích dữ liệu lớn để quản lý, chống gian lận và thất thu trong hoạt động kinh doanh trực tuyến, bán hàng qua mạng.
(3) Đối với lĩnh vực kho bạc: 
- Ứng dụng trí tuệ nhân tạo và trợ lý ảo
 trong hỗ trợ sử dụng các dịch vụ công điện tử và chương trình ứng dụng; 
- Ứng dụng công nghệ di động vào cảnh báo rủi ro trong kiểm soát chi ngân sách nhà nước, báo cáo nhanh số liệu thu, chi ngân sách nhà nước và huy động vốn hàng ngày;
- Nghiên cứu và từng bước ứng dụng công nghệ phân tích dữ liệu lớn, tiếp tục điện tử hóa hoạt động quản lý kho bạc nhà nước. 

(4) Đối với lĩnh vực dự trữ: 
- Xây dựng hệ thống thông tin quản lý dự trữ quốc gia trên nền tảng công nghệ của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, đảm bảo quản lý tập trung thống nhất nguồn lực dự trữ quốc gia, hỗ trợ thông tin điều hành kịp thời trong mọi điều kiện, hoàn cảnh thiên tai, cấp bách của đất nước.
(5) Đối với lĩnh vực chứng khoán: 
- Nghiên cứu triển khai công nghệ thu thập thông tin trên mạng xã hội và trí tuệ nhân tạo hỗ trợ công tác giám sát giao dịch chứng khoán, chống các hành vi thao túng, nội gián trên thị trường chứng khoán; 
- Nghiên cứu triển khai công nghệ ngôn ngữ báo cáo kinh doanh mở rộng (XBRL) và trí tuệ nhân tạo trong việc thu thập báo cáo, quản lý giám sát công ty đại chúng và thành viên trên thị trường chứng khoán.
e)  Tổ chức nghiên cứu và đề xuất việc ứng dụng các công nghệ mới khác vào các lĩnh vực hoạt động quản lý chỉ đạo của ngành.
3. Thiết lập môi trường làm việc điện tử và xây dựng Cổng giao tiếp ngành Tài chính

a) Xây dựng Cổng giao tiếp ngành Tài chính, tích hợp sâu, rộng và xuyên suốt giữa các Cổng giao tiếp trong ngành, liên thông với Chính phủ  và các cơ quan nhà nước theo hướng dữ liệu mở sử dụng các giải pháp trí tuệ nhân tạo, tương tác và trả lời tự động để phục vụ người dân, doanh nghiệp. 

b)  Tăng cường xây dựng, cung cấp các dịch vụ công, dịch vụ dữ liệu theo nhu cầu cá nhân hóa qua nhiều phương thức khác nhau, đặc biệt là qua các thiết bị di động, công nghệ đám mây. 
c) Xây dựng các văn phòng điện tử, hình thành môi trường làm việc tích hợp, liên thông, cộng tác và chia sẻ thông tin thông minh trong toàn ngành hướng tới văn phòng điện tử không giấy tờ, triển khai công việc mọi lúc, mọi nơi.
4. Triển khai dịch vụ hạ tầng và an toàn bảo mật thông tin tài chính
a) Triển khai đám mây ngành Tài chính ở mức hạ tầng và sử dụng đám mây chung đảm bảo tính hiệu quả và an toàn thông tin toàn diện.

b) Xây dựng nền tảng tích hợp chia sẻ dữ liệu, dịch vụ ngành Tài chính đảm bảo thông suốt và gắn kết giữa các hệ thống trong và ngoài ngành (của Chính phủ, của các bộ, ngành và các tổ chức khác).
c) Xây dựng hệ thống Quản lý định danh thống nhất, tích hợp với các hệ thống quản lý định danh hiện có của các đơn vị và tích hợp ứng dụng, làm cơ sở cho việc phân quyền khai thác dữ liệu dùng chung toàn ngành.

d) Kết nối các trung tâm điều hành an ninh mạng, cung cấp thông tin về các sự kiện, sự cố an toàn thông tin, phục vụ hoạt động quản lý, giám sát, điều hành công tác bảo đảm an toàn thông tin toàn ngành Tài chính.
5. Tuyên truyền nâng cao nhận thức, đào tạo kiến thức về cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 
a) Tổ chức tuyên truyền, hội thảo, đào tạo kiến thức nâng cao năng lực, hiểu biết cho lãnh đạo, cán bộ các cấp của ngành Tài chính về cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 cũng như chuyển đổi số ngành Tài chính. 
b) Tăng cường hội nhập, học tập kinh nghiệm quốc tế trong lĩnh vực tài chính, nhanh chóng tiếp cận các giải pháp, công nghệ mới để ứng dụng trong ngành.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Các cấp ủy Đảng trong toàn ngành Tài chính tổ chức phổ biến, quán triệt Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 04/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết này, gắn việc hoàn thiện cơ chế chính sách, chuẩn hóa nghiệp vụ với việc xây dựng chương trình, đề án, dự án ứng dụng CNTT đảm bảo các nghiệp vụ của ngành Tài chính phải được triển khai ứng dụng CNTT nâng cao hiệu quả, hiệu lực của chính sách tài chính. 

2. Viện Chiến lược và Chính sách tài chính chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng Chiến lược Tài chính đến 2030 và chiến lược của từng lĩnh vực thuế, hải quan, kho bạc, nợ công, tài sản công, chứng khoán, dự trữ quốc gia, giá, bảo hiểm, kế toán - kiểm toán,... 

3. Các đơn vị Vụ, Cục thuộc Bộ rà soát, hoàn thiện cơ chế chính sách, chuẩn hóa nghiệp vụ đảm bảo để có thể ứng dụng các công nghệ mới trong công tác quản lý nghiệp vụ; phối hợp với Cục Tin học và Thống kê tài chính phân tích đưa ra các yêu cầu nghiệp vụ và tổ chức triển khai ứng dụng CNTT đáp ứng yêu cầu quản lý nghiệp vụ.
4. Cục Tin học và Thống kê tài chính, Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan, Kho bạc Nhà nước, Tổng cục Dự trữ Nhà nước và Ủy ban Chứng khoán Nhà nước chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Cục Tin học và Thống kê tài chính chủ trì phối hợp với các đơn vị xây dựng Chiến lược chuyển đổi số ngành Tài chính đến năm 2025, tầm nhìn 2030 đảm bảo phù hợp với Chiến lược Tài chính đến 2030.
- Cục Tin học và Thống kê tài chính chủ trì phối hợp với các đơn vị trên cơ sở các nhiệm vụ trọng tâm của Nghị quyết, triển khai xây dựng Chương trình, Kế hoạch hành động cụ thể, trong đó xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, tiến độ thực hiện, đơn vị chủ trì, đưa vào chương trình công tác để thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đề ra, tổng hợp, báo cáo Bộ Tài chính ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết này trước ngày 31 tháng 3 năm 2018. 
- Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan, Kho bạc Nhà nước, Tổng cục Dự trữ Nhà nước, Ủy ban Chứng khoán Nhà nước xây dựng và ban hành Kế hoạch hành động chi tiết của đơn vị mình trước ngày 31 tháng 3 năm 2018.

- Tập trung và chủ động chỉ đạo, điều hành thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Nghị quyết theo chức năng, nhiệm vụ được giao. 
- Hàng năm tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện Nghị quyết này trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao và đề xuất các giải pháp chỉ đạo, điều hành của Bộ trong năm tiếp theo gửi Cục Tin học và Thống kê tài chính và Văn phòng Bộ Tài chính trước ngày 20 tháng 11 hàng năm để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ./.
	Nơi nhận:

· Đồng chí Bí thư BCS Đảng Bộ TC;

· Các đồng chí UV BCS Đảng Bộ TC;

· Ban chấp hành Đảng bộ BTC;

· Các cấp ủy Đảng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ (để t/hiện);

· VP Bộ, các đơn vị báo chí thuộc Bộ (để tuyên truyền); 
· Cổng thông tin điện tử BTC (để đăng tải, tuyên truyền);

· Lưu: VPBCSĐ, VPĐU.


	
	T/M BAN CÁN SỰ ĐẢNG

BÍ THƯ


(đã ký)
 Đinh Tiến Dũng


� Chính phủ số nhìn nhận việc chuyển đổi nghiệp vụ thông qua việc sử dụng công nghệ, trong khi Chính phủ điện tử nhìn nhận các cải tiến quy trình thông qua việc khai nộp các văn bản điện tử và tương tác người dùng qua cổng thông tin điện tử trên mạng. Chính phủ số là nền tảng để xây dựng Chính phủ thông minh. 


� Đám mây là một tập hợp các tài nguyên máy tính gộp lại và các dịch vụ cung cấp trên internet được sở hữu và quản lý trong mạng nội bộ của một doanh nghiệp hoặc có thể được tổ chức, sở hữu và quản lý bởi nhà cung cấp dịch vụ.


� Trợ lý ảo là phần mềm, công cụ được xây dựng dựa trên nền tảng trí thông minh nhân tạo (AI) và được các nhà phát triển hệ điều hành, hay các hãng công nghệ tích hợp sâu vào trong hệ điều hành với mục đích chính là hỗ trợ người dùng thiết bị dễ dàng hơn bằng chính thói quen mà người dùng thường làm trên thiết bị.
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