LỜI NÓI ĐẦU

Tiếp nối thành công của việc xuất bản thường niên cuốn sách Tài chính Việt Nam, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính xuất bản cuốn Tài chính Việt Nam 2017 - Đối diện thách thức, đổi mới tư duy nhằm cung cấp cho độc giả các phân tích, nhận định và đánh giá về tình hình kinh tế - tài chính của Việt Nam nói chung và các khu vực tài chính nói riêng trong năm 2017; đồng thời cung cấp số liệu, thông tin kinh tế - tài chính một cách có hệ thống. Chúng tôi mong muốn đây sẽ cuốn sách chuyên khảo hữu ích và đáng tin cậy cho những độc giả quan tâm đến tình hình kinh tế - tài chính Việt Nam. 
Tài chính Việt Nam 2017 - Đối diện thách thức, đổi mới tư duy là thông điệp gửi tới độc giả với mục tiêu ngoài việc đánh giá kết quả kinh tế năm 2017, sẽ lựa chọn một số vấn đề được cộng đồng xã hội quan tâm để phân tích, chỉ ra những thách thức đang đặt ra. Cụ thể là: Quan điểm của Đảng về vai trò của kinh tế tư nhân là một động lực quan trọng trong phát triển kinh tế theo Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03/6/2017 của Ban Chấp hành Trung ương; thực hiện nhiệm vụ ngân sách nhà nước; quản lý và phát triển thị trường tài chính.   
Nội dung cuốn sách được kết cấu 5 chương, gồm: Bối cảnh kinh tế - tài chính thế giới trong năm 2017; Kinh tế Việt Nam 2017; Vai trò của kinh tế tư nhân; Áp lực tài khóa và nợ công; Thách thức trong công tác quản lý, giám sát khi thị trường tài chính phát triển. Qua đó, bức tranh kinh tế - tài chính năm 2017 của thế giới và Việt Nam được phác thảo tương đối toàn diện và có hệ thống qua cách nhìn đối diện với thách thức và nhận định cần phải đổi mới tư duy trong việc giải quyết các thách thức trong năm 2018 và những năm tiếp theo. Theo đó, cuốn sách được chia làm hai nhóm nội dung chính, như sau:
Những thách thức đối với kinh tế Việt Nam trong năm 2017
Mặc dù nền kinh tế trong năm 2017 đã đạt được nhiều kết quả khả quan, nhưng vẫn còn tồn tại không ít thách thức đến từ bên ngoài và ngay chính nội tại; những vấn đề cố hữu từ nhiều năm chưa được giải quyết triệt để và cả vấn đề mới phát sinh. Kinh tế thế giới chưa phục hồi vững chắc và tiềm ẩn nhiều rủi ro, như các bất ổn về tài chính, nợ công và nhập cư ở châu Âu; điều chỉnh lãi suất của Cục Dự trữ liên bang Hoa Kỳ; thay đổi mô hình tăng trưởng của Trung Quốc; những chính sách mới của Hoa Kỳ...; xuất hiện một số luồng tư tưởng đi ngược lại tự do hóa; cạnh tranh ngày càng mạnh về thương mại và đầu tư trong khu vực. 
Trong nước, mô hình tăng trưởng vẫn chưa có sự cải thiện, nền kinh tế chủ yếu dựa vào gia tăng tổng đầu tư, tăng trưởng tín dụng trên nền tảng chất lượng nguồn lực còn thấp, khu vực có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài có giá trị gia tăng thấp, kết nối vào chuỗi giá trị toàn cầu gặp nhiều khó khăn. Cùng với đó, nguy cơ gia tăng bất bình đẳng, các thách thức về bền vững môi trường và biến đổi khí hậu, già hóa dân số đang là những yếu tố làm tăng rủi ro cho Việt Nam trong việc hoàn thành mục tiêu tăng trưởng nhanh, bền vững.  
Cùng với sự chuyển dịch cơ cấu nền kinh tế, xu hướng chung được nhận thấy là sự giảm dần tỷ trọng của doanh nghiệp nhà nước, tăng tỷ trọng của kinh tế tư nhân và khu vực có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài. Địa vị của kinh tế tư nhân ngày càng được đề cao, nhưng vẫn còn nhiều rào cản trong quá trình phát triển. Những thách thức được nhận định chính là các hạn chế ngay từ nội tại khu vực kinh tế tư nhân, cũng như tác động từ khu vực doanh nghiệp nhà nước và khu vực có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài chưa thực sự tạo sức lan tỏa cho nền kinh tế. Nguyên nhân chính là do khung pháp lý cho kinh tế tư nhân chưa được hoàn thiện và không mang tính dài hạn nhằm đảm bảo một hệ thống chính sách an toàn, ổn định và cạnh tranh đủ mạnh để bảo vệ doanh nghiệp.  
Áp lực tài khóa, nợ công và phát triển thị trường tài chính trong năm 2017
Áp lực tài khóa, nợ công và phát triển thị trường tài chính được xem là phần trọng tâm của cuốn sách. Đây là những vấn đề xã hội đang rất quan tâm, là nền tảng để tạo ra các kết quả về kinh tế và hoàn thành mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Quốc hội và Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ hằng năm.
Năm 2017 là năm triển khai thực hiện nhiều quy định pháp luật về tài chính - ngân sách mới, năm đầu tiên của thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020. Trên cơ sở Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017[footnoteRef:2] và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017[footnoteRef:3], chính sách tài khóa năm 2017 không những bám sát các Nghị quyết của Trung ương, của Quốc hội, mà còn được thực hiện theo hướng thận trọng, chặt chẽ, tiếp tục tạo môi trường kinh doanh thuận lợi, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia gắn với ba đột phát chiến lược phát triển kinh tế - xã hội. Tuy nhiên, nhìn về tổng thể có không ít áp lực về tài khóa và nợ công đòi hỏi phải giải quyết để tạo một nền tài chính công ổn định, lành mạnh và bền vững. [2:  Nghị quyết số 23/2016/QH14 ngày 07/11//2016 của Quốc hội.]  [3:  Nghị quyết số 27/2016/QH14 ngày 11/11/2016 của Quốc hội.] 

Đối với thị trường tài chính, mặc dù năm 2017 đã đạt được những kết quả tích cực về tốc độ tăng trưởng, quy mô, doanh số, sản phẩm, cũng như công tác quản lý, giám sát nhằm bảo đảm an ninh, an toàn thị trường, góp phần đảm bảo an ninh tài chính quốc gia; tuy nhiên, trong bối cảnh tác động của Cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 và hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, với sự xuất hiện của nhiều sản phẩm tài chính mới đa dạng, phức tạp, đan xen và kết hợp giữa các lĩnh vực tài chính, ngân hàng và bảo hiểm, thị trường tài chính, vấn đề rủi ro là điều khó tránh khỏi và có thể tác động mạnh đến toàn bộ nền kinh tế. Do thị trường tài chính của Việt Nam còn “non trẻ”, nên phải đổi mặt với nhiều thách thức, khó khăn hơn, đặc biệt là các vấn đề về công tác quản lý, giám sát thị trường; tăng cường quản trị rủi ro; nâng cao tính minh bạch và khả năng cạnh tranh nhằm phát triển thị trường tài chính trở thành kênh huy động vốn quan trọng cho nền kinh tế và phù hợp với các thông lệ quốc tế.
Cuốn sách Tài chính Việt Nam 2017- Đối diện thách thức, đổi mới tư duy là sách chuyên khảo do TS. Nguyễn Viết Lợi, Viện trưởng Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trực tiếp chỉ đạo và chủ biên, cùng với sự tham gia của Hội đồng biên tập và tập thể Viện. Cuốn sách thể hiện quan điểm riêng của Viện Chiến lược và Chính sách tài chính về các vấn đề kinh tế, tài chính trong năm, có tính phản biện độc lập, là tài liệu tham khảo hữu ích cho các nhà hoạch định chính sách, giới nghiên cứu. 
Trong quá trình biên soạn, Hội đồng Biên tập sách Tài chính Việt Nam 2017 đã nhận được nhiều ý kiến đóng góp quý báu cũng như sự cổ vũ, động viên của nhiều nhà lãnh đạo, quản lý, nhà nghiên cứu, chuyên gia và giảng viên các trường đại học,… Nhân dịp cuốn sách được xuất bản, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trân trọng cảm ơn GS. TS. Nguyễn Công Nghiệp; GS.TS. Vũ Văn Hóa; PGS.TS. Trần Đăng Khâm; PGS.TS. Đặng Văn Thanh; PGS.TS. Nguyễn Thị Mùi; PGS.TS. Vũ Sỹ Cường và TS. Hà Huy Tuấn.
Mặc dù đã rất nỗ lực trong quá trình biên soạn và huy động được nhiều ý kiến đóng góp, phản biện của các chuyên gia, tuy nhiên do thời gian có hạn, cuốn sách Tài chính Việt Nam 2017 - Đối diện thách thức, đổi mới tư duy khó tránh khỏi những hạn chế nhất định. Với tinh thần cầu thị nhất, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trân trọng cảm ơn những ý kiến góp ý nhằm hoàn thiện cuốn sách để có thể phục vụ độc giả tốt hơn nữa trong những ấn phẩm tiếp theo. 
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