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BÁO CÁO
Sơ kết công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật của Đảng 6 tháng đầu năm

và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022

Thực hiện chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2022, Đảng ủy Bộ Tài chính báo cáo kết quả công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng 6 tháng đầu năm 2022 và phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022, như sau:

A- KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2022
I- CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT CỦA CẤP ỦY
1- Lãnh đạo, chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát
Lãnh đạo các cấp ủy trực thuộc triển khai, quán triệt Cương lĩnh chính trị, Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị, quy định, quy chế, kết luận, hướng dẫn của Đảng, của Đảng ủy Khối, của Đảng ủy Bộ và của cấp mình về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.
Đảng ủy Bộ Tài chính đã quán triệt, triển khai thực hiện Hướng dẫn số 01-HD/TW ngày 28/9/2021 của Ban Bí thư về một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng; Hướng dẫn số 02-HD/TW ngày 09/12/2021 của Ban Bí thư hướng dẫn thực hiện một số nội dung Quy định về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng; Hướng dẫn số 02-HD/UBKTTW ngày 29/11/2021 của ủy ban Kiểm tra Trung ương hướng dẫn thực hiện Quy định về những điều đảng viên không được làm gắn với việc thực hiện Quy định số 24-QĐ/TW ngày 30/7/2021 của Ban Chấp hành Trung ương về thi hành Điều lệ Đảng; Kết luận số 23-KL/TW, ngày 10 tháng 12 năm 2021 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh công tác luân chuyển cán bộ kiểm tra các cấp sang công tác ở các ngành, các cấp và luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý các ngành, các cấp về làm công tác kiểm tra, giám sát của Đảng; Quy định số 58-QĐ/TW, ngày 08/02/2022 của Bộ Chính trị quy định một số vấn đề về bảo vệ chính trị nội bộ Đảng.
Lãnh đạo triển khai thực hiện Chương trình kiểm tra, giám sát số 10-CTr/ĐUK, ngày 27/01/2022 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương.
Chỉ đạo các cấp ủy trực thuộc tăng cường kiểm tra, giám sát việc nghiên cứu, học tập, quán triệt và tổ chức thực hiện nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp; các quy định, hướng dẫn của Trung ương, Đảng ủy Khối, Đảng ủy Bộ; việc thực hiện Quy định số 179- QĐ/TW ngày 25/02/2019 về chế độ kiểm tra, giám sát công tác cán bộ; việc xây dựng quy chế làm việc của cấp ủy, ủy ban kiểm tra, việc chấp hành quy chế làm việc và các nguyên tắc tổ chức sinh hoạt Đảng; việc xây dựng chương trình công tác toàn khóa và hằng năm, chương trình công tác kiểm tra, giám sát toàn khóa và hằng năm; việc phân công nhiệm vụ của cấp ủy, ủy ban kiểm tra; việc xây dựng các quy định, quy trình về công tác kiểm tra, giám sát.
Chỉ đạo các cấp ủy trực thuộc tiếp tục kiện toàn bộ máy ủy ban kiểm tra, bố trí đủ cán bộ có năng lực làm công tác kiểm tra theo quy định.
Chỉ đạo các cấp ủy trực thuộc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/ĐUK, ngày 18/3/2013 của Đảng ủy Khối về “Tăng cường và nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương” và Nghị quyết số 02-NQ/ĐU, ngày 01/8/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ Bộ Tài chính về “Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong Đảng bộ Bộ Tài chính”. Chỉ đạo các ban của Đảng ủy Bộ tăng cường tuyên truyền về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng, công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo chức năng, nhiệm vụ và lĩnh vực được phân công.
Chỉ đạo rà soát sửa đổi bổ sung quy chế, quy định, quy trình về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng theo quy định của Đảng.
Chỉ đạo ủy ban kiểm tra các cấp tham mưu cho cấp ủy thực hiện và trực tiếp thực hiện tốt chương trình kiểm tra, giám sát năm 2022.
Định kỳ hàng tháng, quý, Thường trực Đảng ủy Bộ yêu cầu Thường trực Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Bộ báo cáo kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Bộ và các đảng ủy trực thuộc, nhất là việc liên quan đến đơn, thư tố cáo, khiếu nại, thi hành kỷ luật đảng thuộc thẩm quyền Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ; kịp thời chỉ đạo xem xét, xử lý, giải quyết, không để tình trạng phức tạp kéo dài.
2- Kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng
Đảng ủy Bộ Tài chính đã ban hành các văn bản:(1). Kế hoạch số 12-KH/ĐU ngày 18/02/2022 phục vụ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng ủy Khối; (2). Chương trình kiểm tra, giám sát số 05-CTr/ĐU ngày 28/02/2022 của Đảng ủy Bộ Tài chính; (3). Công văn chỉ đạo Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng cục Hải quan thực hiện Thông báo của Ủy ban Kiểm tra Trung ương; (4). Báo cáo số 63-BC/ĐU ngày 09/5/2022 về việc triển khai thực hiện Kế hoạch số 18-KH/BCĐTW, Quyết định số 19-QĐ/BCĐTW của Ban chỉ đạo Trung ương về phòng chống tham nhũng, tiêu cực; (5). Báo cáo số 64-BC/ĐU ngày 09/5/2022 về kết quả thực hiện các thông báo kết luận kiểm tra, giám sát của Ủy ban Kiểm tra Trung ương từ đầu nhiệm kỳ Đại hội XII của Đảng đến nay.

Ban hành Kế hoạch triển khai quy trình kiểm điểm, xem xét thi hành kỷ luật và đề nghị thi hành kỷ luật theo Thông báo của Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Văn bản chỉ đạo của Ban Cán sự đảng Bộ Tài chính và báo cáo kết quả với Ban Cán sự đảng Bộ Tài chính, Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương và Ủy ban Kiểm tra Trung ương theo quy định của Đảng.
Đảng ủy Bộ Tài chính và các đảng ủy, chi bộ trực thuộc đã ban hành Chương trình kiểm tra, giám sát năm 2022.
Các đảng ủy, chi bộ trực thuộc tiến hành 04 cuộc kiểm tra đối với tổ chức đảng cấp dưới và 202 đảng viên; thực hiện 37 cuộc giám sát chuyên đề đối với tổ chức đảng cấp dưới và 381 đảng viên.
Cấp  ủy các cấp đã thực hiện giám sát thường xuyên đối với 100% tổ chức đảng cấp dưới theo quy định.

II- CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT CỦA ỦY BAN KIỂM TRA CÁC CẤP
1.  Công tác tham mưu cho cấp ủy và thực hiện nhiệm vụ do cấp ủy giao.
Tham mưu Báo cáo số 54-BC/ĐU, ngày 25/01/2022 của Đảng ủy Bộ tổng kết công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2022 của Đảng ủy Bộ Tài chính; Công văn số 504-CV/ĐU ngày 28/01/2022 của Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ về việc tham gia ý kiến đối với dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ trong công tác phòng, chống rửa tiền và tài trợ khủng bố; Công văn số 505-CV/ĐU, ngày 28/01/2022 của Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ về việc phổ biến, quán triệt, tự kiểm tra, rà soát, chuẩn bị các tài liệu liên quan đến các nội dung kiểm tra của Đảng ủy Khối; Thông báo kết luận kiểm tra của Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ đối với: Đảng ủy Sở Giao dịch Chứng khoán Hà Nội; Đảng ủy cơ quan Tổng cục Thuế; Đảng ủy Học viện Tài chính; Kế hoạch số 12-KH/ĐU ngày 18/02/2022 của Đảng ủy Bộ phục vụ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng ủy Khối (Chương trình kiểm tra, giám sát số 10-CTr/ĐUK, ngày 27/01/2022 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương); Công văn số 526-CV/ĐU, ngày 25/02/2022  của Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ triệu tập đại biểu dự Hội nghị tập huấn nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng năm 2022 trong Đảng bộ Khối thuộc khu vực miền Nam, miền Trung, Tây Nguyên; Chương trình kiểm tra, giám sát của Đảng ủy Bộ Tài chính năm 2022; Kế hoạch thực hiện quy trình kiểm điểm, xem xét, xử lý trách nhiệm (nếu có) đối với tập thể và cá nhân có liên quan theo Thông báo của Ủy ban Kiểm tra Trung ương; Công văn số 583-CV/ĐU ngày 10/5/2022 về việc tổng kết Nghị quyết số 03-NQ/ĐUK ngày 18/3/2013 của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương.
2- Ủy ban kiểm tra các cấp thực hiện nhiệm vụ theo Điều 32 Điều lệ Đảng.
Ban hành Chương trình kiểm tra, giám sát của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Bộ Tài chính năm 2022. Đồng thời chỉ đạo ủy ban kiểm tra các đảng ủy trực thuộc chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch ở cấp mình để triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ trọng tâm kiểm tra, giám sát theo đúng quy định của Điều lệ Đảng và chỉ đạo của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Khối.
2.1- Kiểm tra đảng viên và tổ chức đảng cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm.
Thông qua tự phê bình và phê bình, việc bình xét phân tích chất lượng tổ chức đảng, đảng viên; việc khiếu nại, phản ánh, kiến nghị của đảng viên và quần chúng, nếu thấy có dấu hiệu vi phạm thì sẽ tổ chức kiểm tra.
2.2- Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng.
Ủy ban kiểm tra các cấp kiểm tra đối với tổ chức đảng cấp dưới về việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra (chương trình kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ, hàng năm của Đảng ủy, ủy ban kiểm tra và các chi bộ trực thuộc; việc thực hiện nhiệm vụ cấp ủy giao); việc thi hành kỷ luật (quy trình, thủ tục, hình thức kỷ luật…); việc thu, nộp, quản lý và sử dụng đảng phí.
2.3 - Thực hiện nhiệm vụ giám sát.
- Về giám sát chuyên đề: Nội dung tập trung: (1). Việc tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII,  Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Bộ Tài chính lần thứ XXV, nghị quyết đại hội đảng các cấp và các quy định, hướng dẫn của Trung ương, của Đảng ủy Khối, của Đảng ủy Bộ; (2).  Việc thực hiện Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; (3). Việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với việc thực hiện các quy định về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp; (4). Việc thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/ĐUK ngày 19/8/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối về “Nâng cao chất lượng chi bộ trong Đảng bộ Khối các cơ quan Trung ương”; Hướng dẫn số 1146-HD/ĐU ngày 17/6/2019 của Đảng ủy Bộ về “Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ trong Đảng bộ Bộ Tài chính”; Hướng dẫn số 1327-HD/ĐU ngày 29/11/2019 của Đảng ủy Bộ về “Kiểm điểm, đánh giá, xếp loại chất lượng hàng năm đối với tổ chức đảng, đảng viên và tập thể, cá nhân cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp trong Đảng bộ Bộ Tài chính”; (5). Việc lãnh đạo, chỉ  đạo và tổ  chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.
- Về giám sát thường xuyên: Giám sát thường  xuyên 100% tổ chức đảng cấp dưới việc thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, nghị quyết của cấp ủy thông qua các buổi làm việc, các hội nghị sơ, tổng kết và qua nghiên cứu tài liệu, báo cáo.
2.4 - Về thi hành kỷ luật trong Đảng
- Thi hành kỷ luật đảng viên

+ Tổng số đảng viên bị thi hành kỷ luật: 28 đảng viên.

+ Hình thức kỷ luật: Khiển trách: 15 đảng viên; Cảnh cáo: 10 đảng viên; Cách chức: 01 đảng viên; Khai trừ: 02 đảng viên.


Đình chỉ sinh hoạt đảng đối với đồng chí Nguyễn Hùng, sinh ngày 05/8/1967, đảng viên  Chi bộ Vụ Giám sát thị trường chứng khoán thuộc Đảng bộ cơ quan UBCKNN, Phó Vụ trưởng Vụ Giám sát thị trường chứng khoán UBCKNN.

- Thi hành kỷ luật tổ chức đảng

+ Tổng số tổ chức đảng bị thi hành kỷ  luật: 04 tổ chức đảng

+ Hình thức kỷ luật: cảnh cáo.
2.5. Về giải quyết tố cáo, khiếu nại kỷ luật đối với tổ chức đảng và đảng viên.
 Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Bộ nhận được 02 lượt đơn thư tố cáo, đã thực hiện xem xét, đề xuất giải quyết xong các đơn, thư tố cáo khiếu nại tiếp nhận trong 6 tháng đầu năm 2022 theo quy định.
B- PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2022
Để hoàn thành chương trình, kế hoạch công tác năm 2022 đã đề ra, cấp ủy, UBKT các cấp cần tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ chủ yếu sau:

1- Tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện Cương lĩnh chính trị, Điều lệ Đảng, nghị quyết, chỉ thị, quy định, quy chế, kết luận, hướng dẫn của Đảng, của Đảng ủy Khối, của Đảng ủy Bộ về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng.
2- Cấp ủy, tổ chức đảng và UBKT các cấp phải chủ động, tích cực và quyết liệt hơn trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật. Tập trung kiểm tra đảng viên và tổ chức đảng cấp dưới khi có dấu hiệu vi phạm; khắc phục những vi phạm, khuyết điểm đã được UBKT Trung ương kết luận. Thực hiện có hiệu quả chương trình kiểm tra, giám sát năm 2022 đã đề ra.
3- Tiếp tục tham mưu, rà soát sửa đổi bổ sung quy chế, quy định, quy trình về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng đảm bảo khoa học, chặt chẽ, đồng bộ, phù hợp với điều kiện thực tiễn và quy định của Đảng.
4- Tập trung kiểm tra, giám sát cán bộ, đảng viên có biểu hiện suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa, vi phạm những điều đảng viên không được làm; kiểm tra, giám sát tổ chức đảng, người đứng đầu, cán bộ chủ chốt để xảy ra tham nhũng, tiêu cực; những nơi mất đoàn kết nội bộ, vi phạm nguyên tắc, quy định của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ; những nơi có nhiều vụ, việc khiếu kiện, phức tạp, kéo dài, gây bức xúc trong cán bộ, đảng viên và nhân dân.
5- Tăng cường sự chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát của UBKT cấp trên đối với cấp ủy, tổ chức đảng, UBKT cấp dưới về công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật của Đảng nhằm tạo chuyển biến tích cực, rõ rệt hơn nữa trong toàn Đảng bộ.

6- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ kiểm tra các cấp, xây dựng đội ngũ cán bộ kiểm tra các cấp thực sự có chất lượng, có phẩm chất đạo đức cách mạng, bản lĩnh chính trị, có nghiệp vụ, phương pháp công tác khoa học, đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./.
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- Đảng ủy Khối CCQTW (để b/c),
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Lưu: VP, UBKT.
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